

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Horas triunfales

Evoquemos los días inquietantes que precedieron al 3 de julio de 1898, los días luminosos que iluminaron la tristeza de nuestra postrema aventura naval.

Una prisa insensata, extraviada a lo menos, forjó en la mente española la ilusión de una victoria rápida. Ninguno se inquietó entonces por las sádicas caricaturas que originaría el desenlace. No hubo quien muriera de modo que los impulsos hiperbolicos del entusiasmo patrio. España dejaría caer su puño robusto sobre la industriosidad floralete y retadora, y nuestros agiles buques se dirigían la batalla invicta por las aguas europeas de los mares enemigos, en una ruta de grande gloria...

De Cartagena partió aquella escuadra de los tristes destitutos, aquella gentil flotilla a bordo de la cual nacía una legión blanca de jefes y oficiales selectos los unos por su inteligencia, floridos los otros por su juventud, todos prestos a la inmolación de sus vidas en el altar santo del deber.

Qué peregrinación la de aquellos valientes indefensos, luego que abandonaron a Cuba!

¡Grandes zozobras, al traves de las nochea largas, las de los tripulantes de aquellos cruceros, sentenciados por fatalidades políticas a un suicidio espiritual! Sigilosos y anulados, existentes más que muertos, aquellos navíos eran como témulos florales en cuyo fondo iba a quedar sepulto el último latido de nuestro entraña colonial.

Y cuando a los sones de todas las horas eran cantados, londos y anatólicos, el valor, la abnegación y disciplina de cuantos atravesaban el Océano bajo el mandado del popularismo almirante, he aquí que en aquella misteriosa escuadra, consciente de su escasa fuerza, hurtaba el encuentro con sus formidables adversarios y trazaba sobre las olas manosa un derrotado hercúleo.

Lo que después aconteció perdura en la memoria inmortal. Una flota numerosa y potente, que "yugurta del cielo", arreaba sus ensayados esfuerzos contra la angosta embocadura de la bahía de Santiago. Utes buques, reñidos y débiles, pero bizarros, que se arrojaban de proa a sus gigantescos enemigos y recorrián paso libre con el acento de su metrala. Y un estruendo espantable —como al desplomarse el firmamento— en medio del cual agudos y ocos proyectiles, corteros bajo el sol, arribillaban a las naves mártires, barrían sus puentes, perforaban sus flancos y las incendiaban, sin que por ello se humillara la audacia hispánica; que uno solo de los intrépidos combatientes abandonara su puesto y renunciara al honor del sacrificio; sin que en sobreta aparezcan otros emblemas de tan desigual contienda que una dispersión de humanos despojos junto a un río de sangre; ni numerosos compatriotas negridosasen el oscuro de la muerte, y el resto del equipaje, alceado ante la magnitud de la catástrofe, ebrio de odios, porque un capricho de la fortuna que dilataba la pugnacía de vivir...

Fué horribles el estallido de la indignación popular. Aquellos bravos marinos que asumieron su protesta al papel de victimas expiatorias de trágicas culpas, afrontando, resignados y tranquilos, la oscuridad, fueron aplaudidos y aplaudidos.

## Funeraria del Carmen

La más barata de Cartagena.

Servicio permanente  
Calle del Carmen, número 43  
frente a la calle de Cánovas.

ronse consejos vetustos, se pulleron soeces yerbillos para infamieras, y se cernían en el sombrío su inconfundible cobardía... Estuvo de moda el anti-patriotismo, y atonistas, folcloristas de toda leva, restallaban la burla con un impudor y una ignorancia inveteradas. ¡Años de ruia prueba para la marina! Entretanto, los supervivientes de la adversa y orueta jornada devoraban en secreto los sonrojos que se desprendían de este glosario sin piedra...

Sinceros y timidos, como en plena a los héroes despedidos, los protagonistas de aquella esa marítima relataron en sus horas íntimas los maravillosos episodios del drama trágico, y poco a poco, de las columnas de los diarios alzaba el velo que venía escondiendo todo un tesoro de virtudes gallardas; un caudal de arrogancias ingenuas; el soberbio inextinguible que hizo legendaria la razón de ser de nuestra raza...

Y mediados cuatro lustros, un espíritu de recto temple castellano, un devoto del genio ibero, idea la forma de que la Patria perpetue el recuerdo de la brava immortal, y en breve la inspiración del arte animará broncas y piedras que revelen a los nuevos patriotas cómo eterniza España los nombres excesivos de quienes ofrendaron la existencia por mantener incolore su nobleza y su honor.

J. Riera y Senac  
Capellán de la Armada.

Cartagena Julio 20.

## LOS MARINOS DE SANTIAGO

Muchos perdiieron en el combate, otros cayeron más tarde víctimas tal vez del desvarío de sus conciencias, más aún que de la imprevisión de la cata trofa.

Varios cesaron ya a situación de pasivos y retirados en la Marina y algunos de aquellos héroes conviven hoy con nosotros en Cartagena.

Este diario honra sus columnas relacionando sus nombres, modesto homenaje que les tributa en esta fecha a los señores:

Don Antonio Márquez, Marqués de Magas, Capitán de Navío, Comandante del acorazado "España".

Don Luis Fajardo, Coronel de Invalídos.

Don José Riera Senac, Oficial Mayor, cura del Apostadero.

Don Antonio Cal Díaz, Capitán de Fragata, Comandante de Marinas y Capitán del Puerto.

Don Ramón Rodríguez Navarro, Capitán de Corbeta, Delegado de la S. Ejecutiva de U. N.

Don Sebastián A. Gómez y Rodríguez Arias, Capitán de Corbeta, Comandante del "Osozo".

Don Félix González Casañeda, Capitán de Corbeta, Comandante del "Bastamante".

Don Alfredo Nardiz, Capitán de Corbeta, tercero del "España".

Don Manuel Calderón y Garro, Comandante.

Don Ramón Navia Osorio, Capitán de Corbeta; y ex diputado a Cortes.

Don Juan Muñoz Delgado, Capitán de Corbeta.

Y como cartageneros que allí combatiieron gloriosamente consiguieron los nombres del Contador don José María Cánova y al auxiliar de Marín don Carlos Gogorza.

## Del juicio comparativo

¿Qué deducciones pueden hacerse del combate de Santiago de Cuba? De antoños a gestros días, han ocurrido hechos en el mundo que, sencillamente, obligan a variar el juicio formulado. Y en efecto, hay una tendencia en nuestra nación a modificar ese juicio.

Nada mejor que los oficiales de la Escuadra de Tercera, tenían la conciencia de su inferioridad con respecto a la americana, la conocían la del desastre, caso de combate. Y sin embargo...

Hagamos: antes una distacción, para no sacar torcidas interpretaciones.

En España, quién se ha oido de conocer el espíritu de la Marina?

Períodos y revistas que llevaron un título que hacen pensar, si no la inspiración, el acuerdo con el personal de Marina, se recogían y promulgaban a tenor de otra espiritualidad, por considerarla así.

Nada más lejos de la verdad. Operar los pechos valerosos al enemigo, no ha sido nunca y menos en desastres, ni en el que se alega por un falso concepto elevado—uno de los principios de nuestra Marina y su embarazo, repetimos, no obstante el concepto—gloriamente? — la acción, se produjo.

De la literatura técnica del hecho que nos ocupa, no habrá que hablar. Nos remitimos a la extranjera. De la nacional, el espíritu avisado de nuestro pueblo, si a él llegó, y el de nuestras clases dirigentes, triste es consuelo, solo vienen el desequilibrio económico que producen nuevas construcciones navales; su uva sidra, morabaya, esa leña y los presupuestos de Marina, continúan siendo inferiores a otros cuyo anuncio causaría asombro.

## De Sociedad

### Los que viajan

Llegaron de Madrid, el teniente coronel de infantería retirado, don Antonio Gonzalo y familia.

—Regresó a Madrid, el Secretario judicial don António Alvarez Rodríguez.

—En el vapor "Ausias March" marchó anochec a Barcelona don Enrique Sierra Moneda.

—De Madrid han llegado, don Arturo Relafusa de la Puente y su hija y distinguida esposa doña María Bustos Palacios.

—Marchó a Irún, el Ingeniero don Luis Arreaga Arrueg.

—Con motivo de la grave enfermedad que sufre su señor padre, ha marchado a Toledo la distinguida esposa del mercante don Miguel Escobar.

—Para San Juan de Alcazar, ha salido el Ingeniero de Minas don Bernardino Rolandí.

—Procedente de Madrid, se ha illa entre nosotros, el joven abogado y

En realidad, digamos, que a todo intento de justificación, la consecuencia inmediata de esa literatura, fue la de hacer sentir la necesidad de crear un poder naval.

Nuestros hombres de Estado, tenían poco conocimiento del problema naval, y la sentían malo. Uno, de otra partida; otros, de aquella, si llegar a constituir su nexo, subían del "Sea power", sabían de la "Influencia del poder naval en la historia"; no sabían de nuestra espiritualidad. ¿ Era eso suficiente para formar cuerpos de doctrina, creerlo político...

El pueblo, silencio, y el dolor ensaña a sentir. Para el pueblo, el combate de Santiago de Cuba, fué solo otra acción desastrosa, en la que murieron trescientos y más de hombres, que difundidos entre millones...

La opinión, renacida. Nada importa el poder naval; la mejoría de clase; las recompensas, que no hubo; la afirmación de alturas heroídas...

Vivimos por la justicia, y hoy, al pensar que puede modificarse la filosofía de la historia, así cuando sea, más bien por el conocimiento, vemos que se reconoce la existencia de un prejuicio y sentimos la alegría de poder ser inundados de luz.

La acción se produce: Autes que nada, fueron españoles: los marines y la crónica de la historia, el concepto filosófico de la historia, así lo habrá de afirmar.

Angel Rizo.

Teniente de Navio.

3 Julio 920.

oficial del Ministerio del Trabajo, don Diego Ortega Jordana.

—Marchó a Madrid don Luis Pelegrín Rodríguez.

—Terminada la visita de Inspección a este País, han marchado a Madrid el correo de hoy, el Inspector General del Cuerpo de Prisiones, don Álvaro Rioperez y el administrador don Félix de Castañeda.

—Regresó a Madrid, don José Londres Añorga.

—De San Javier, ha llegado hoy a este, el Diputado a Cortes don José Maestre Zapaté.

—Ha regresado de Guadalajara la distinguida señorita María Palmira Bellibres y Palau que llega a este de vacaciones escolares.

### Notas varias

Hemos recibido un aviso B. L. M. del nuevo Comisario Jefe de la policía gubernativa de esta ciudad y La Unión don Alberto Muñoz participando la toma de posesión de su cargo y ofreciéndose tanto oficial como particularmente,

que para los inundados de arriba no viene más que agua y lodo, y que Maestra ingeniero colosal, honrando a la Junta de Obras del Puerto, donde él está, dirigiendo a los obreros

El más terrible enemigo de los niños es el verano, solo el GLAXO los preserva contra la diarrea y los demás peligros

Si no los criáis o ayudáis a criar con GLAXO, temblad por los calores que ya tenemos encima

El GLAXO es infinitamente mejor que todos los demás productos.

Es la mejor leche de Vaca, apropiada al estómago humano; maravilloso también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una taza sola bastará para ver los milagros que hace el GLAXO.

La salud y hasta la vida de un niño no vale tan sencilla prueba?

Comprando latas grandes resulta más económico.

Use el BIBERÓN GLAXO. Tiene omegas esterificadas y todos los aditamentos científicos. Se mandan muestra de GLAXO a los médicos que les pidan a los Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos, Sebastián Tauler y C. Montaña 18-MADRID.

Representante en Cartagena: Pedro López Vélez-Palma 12.